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   به نظر تحولاتی در ارتباط با برجام در راه است. از حدود دو 
ماه قبل استراتژی توقف در برابر توقف از سوی رسانه‌ها در ارتباط 
با پرونده هسته‌ای و موارد مناقشه‌برانگیز بین ایران و آمریکا و 
همچنین ایران و آژانس مطرح شد و این موارد باعث شد بار دیگر 
رسانه‌ها در ارتباط با بازگشت به برجام و نگاه ایران و آمریکا به 
شیوه بازگشت به توافق وین، اخبار و تحلیل‌های مختلفی را ارائه 
دهند و فضای برجامی بر فضای غیربرجامی در رسانه‌ها غلبه پیدا 
کند. البته فرآیند به وجود آمده فعلی در ارتباط با شیوه بازگشت 
به برجام سابقه‌ای ‌دارد چون در گذشته بازگشت به برجام به نتیجه 
نرسید، این فرآیند متوقف شد. اکنون اما فضا تغییر کرده است و 
در طول ماه‌های گذشته روابط بین ایران و عربستان از سر گرفته 
شده است و از سوی دیگر گسترش روابط با سایر کشورهای عربی 
از جمله مصر مطرح است و روز گذشته سفارت ایران در عربستان 
بازگشایی شده و متقابلا سفارت عربستان در ایران هم بازگشایی 
خواهد شد. احیای روابط با عربستان و ایران با سایر امور هم اثر‌گذار 
شد به گونه‌ای که پادشاه عمان با اعلام پیام غربی‌ها به ایران آمد و به 
نظر می‌رسد میانجی‌گری سلطان عمان به نوعی دیدارهای مخفیانه 
و شاید در سطوح امنیتی بین ایران و غربی‌ها را همراه خواهد 
داشت و چه بسا این ملاقات‌ها از قبل هم در عمان مثل گذشته 
ادامه داشته است. همچنین آقای گروسی ضمن یک گزارش در 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی ابراز خوش‌بینی کرده است که موارد 
پادمانی و فراپادمانی بین ایران و آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
حل و فصل شود. از جمله اینکه دوربین‌های آژانس که در برخی 
از سایت‌ها جمع‌آوری و در برخی دیگر خاموش و برخی دیگر هم 
ضبط می‌کند اما در اختیار آژانس قرار نگرفته در تمام این موارد 
با آژانس همکاری شود. از سوی دیگر سوالات آژانس در ارتباط با 
برخی سایت‌ها هم پاسخ داده شده است. همچنین اخباری از آزاد 
شدن منابع ارزی ایران در برخی از کشورها از جمله کره جنوبی و 
عراق شنیده می‌شود. همچنین اعلام شده ایران احتمالا می‌تواند 
از منابع خود در صندوق بین‌المللی پول به منظور تامین نیازهایش 
استفاده کند. در خبری دیگر هم اعلام شده که در مجموع حدود 
24 میلیارد دلار راهی ایران خواهد شد. به نظر می‌رسد تمام این 
موارد تحت میانجی‌گری پادشاه عمان به ایران حاصل شده است. 
از سوی دیگر ایران اعلام کرده که دیگر پهپادی در اختیار روس‌ها 
قرار نداده است و از این طریق تلاش کرده در ماه‌های گذشته یک 
موقعیت بی‌طرف در ارتباط با جنگ اوکراین و روسیه اتخاذ کند. 
این موارد را اگر در کنار هم قرار دهیم به این مساله خواهیم رسید 
که احتمالا توافقاتی در زمینه بازگشت به برجام در حال شکل 
گرفتن است ولو اینکه نتایج آن فعلا اعلام نشده است. حال باید 
دید این فرآیند طی شده به نتایج ملموس و به نفع منافع ملی 
می‌انجامد یا اینکه برخی از مخالفان داخلی و خارجی احیای برجام 
با سنگ‌اندازی می‌توانند این فرآیند را تخریب کرده و بر آن اثر 
منفی‌گذارند. این فرایند‌ها نشان می‌دهد اراده برای احیای برجام 
به وجود آمده است حال باید دید اراده طرفین یکی است و برجام 

در معرض احیا قرار خواهد گرفت یا نه!

 بازگشت امید به احیای برجام
 

یادداشت

  تسریع در رسیدگی به لایحه 
سازمان ملی مهاجرت 

وزیر کشور اظهار کرد: موضوع مهاجرین 
واتباع خارجی در ایران، با توجه به حضور چند 
میلیون اتباع خارجی، حائز اهمیت است. احمد 
وحیدی گفت: برای ساماندهی اتباع خارجی به 
یک سامانه هوشمند نیاز است که بتواند هم در 
شناسایی، هم در خدماتی که باید ارائه شود و 
هم در سایر حوزه‌ها مبنای عمل قرار گیرد. وی 
ادامه داد: این سامانه تهیه شده است تا بتواند 
به اتباع خارجی شناسه یکتا اختصاص دهد و 
متناسب با اطلاعات آن، نسبت به تهیه برنامه‌ها 
و کارهایی که باید انجام شود، اقدام خواهد شد. 
وحیدی خاطرنشان کرد: پس از توجیه رده‌های 
استانی، این سامانه عملیاتی خواهد شد. وی 
درباره لایحه سازمان ملی مهاجرت هم اظهار 
کرد: لایحه ایجاد سازمان ملی مهاجرت به 
مجلس شورای اسلامی رفته است و امیدواریم 
که با تلاش نمایندگان در تصویب این لایحه 

تسریع شود. 

پیگیری اجرای برنامه‌های 
تحولی دستگاه قضا 

معاون اول قوه قضائیه گفت: هدف از جلسات 
هفتگی هم‌اندیشی و همفکری بین معاونین 
مختلف قوه قضائیه و در صورت لزوم ارائه 
مشورت به رئیس قوه قضائیه است و جلسه با 
رؤسای سازمان‌های تابعه به صورت مستقل در 
همین راستا و با هدف همفکری و هم‌اندیشی 
بین معاون اول و رؤسای این سازمان‌ها برگزار 
خواهد شد. حجت‌الاسلام محمد مصدق بیان 
کرد: هدف ما این است که این جلسات تداوم 
داشته باشد و با رویکرد تحول و تعالی، اجرای 
برنامه‎های قوه قضائیه در سازمان‌های تابعه 
با قدرت و انسجام پیگیری شود. وی تصریح 
کرد: یکی از محور‌های کار ما مشورت و هم 
اندیشی مستمر با رؤسای کل دادگستری‌ها 
برای رصد و نظارت بر اجرای برنامه‌های قوه 
قضائیه است و در فواصل زمانی مشخص با 
رؤسای کل دادگستری‌ها جلساتی برگزار 
می‌شود و علاوه بر پیگیری آخرین وضعیت 
اجرای برنامه‌ها، پیشنهاد‌های تحول آفرین 

دریافت و پیگیری می‌شود. 

حمایت از امنیت و اقتدار جامعه 
نایب‌رئیس مجلس در دیدار با سردار حاجیان 
فرمانده انتظامی استان کرمانشاه اظهار کرد: 
پلیس با وجودی که مسئولیت بسیار سنگینی 
در حوزه تامین نظم و امنیت دارد و دشمنان 
نیز هجمه‌های زیادی وارد می‌کنند، توانسته 
سربلند از ماموریت‌های محوله خارج شود. 
عبدالرضا مصری گفت: نگاه اعتقادی نیروهای 
پلیس به انجام درست وظایف محوله و شرافت 
و شهامت آنها در اجرای کارها و ماموریت‌ها 
باعث شده است امروز امنیت جامعه در سطح 
قابل قبولی باشد. وی از حمایت مجلس از 
پلیس جمهوری اسلامی خبر داد و افزود: همه 
ما بر این اعتقاد هستیم که حمایت از پلیس به 
معنای حمایت از امنیت و اقتدار جامعه است که 
از این پس بیشتر در دستور کار نمایندگان ملت 

در مجلس انقلابی قرار خواهد گرفت. 

 تناقض گفتار و عمل آمریکا 
  ادامه از صفحه یک / سفر »ویلیام برنز«، 
رئیس سازمان سیا  در ماه می به چین که اولین بار 
توسط نشریه فایننشال تایمز گزارش شد، در حالی 
انجام گرفت که واشنگتن تلاش می‌کند تنش‌ها 
را با پکن کاهش و خطوط ارتباطاتی را در میان 
هراس از اینکه برداشت نادرست بین دو قدرت 
جهانی ممکن است به طور تصادفی به درگیری 
منجر شود، باز نگه‌دارد. رویارویی شدید که به قول 
وزیر دفاع چین اگر انجام گیرد یک فاجعه »غیر 
قابل تحمل« برای جهان خواهد بود. انتقاد وزیر 
دفاع ایالات متحده مبنی بر امتناع چینی‌ها برای 
گفت‌و‌گوهای مستقیم نظامی، در حالی است که 
آمریکا به تحریکات غیرمستقیم خود علیه پکن 
ادامه می‌دهد، سفر آستین به هند بعد از نشست 
سنگاپور، نمونه دیگر است. دولت هند می‌گوید 
که هند و آمریکا نقشه راه همکاری در صنعت 
دفاعی را برای چند سال آینده ترسیم کرده‌اند، 
اقدامی که انتظار می‌رود جاه‌طلبی‌های تولید 
دفاعی دهلی‌نو را تقویت کند. واشنگتن در حال 
تلاش برای تعمیق روابط با بزرگترین واردکننده 
تسلیحات در جهان است و روابط عمیق‌تر نظامی 
و فناوری با این کشور آسیای جنوبی )هند( را به 
عنوان وزنه تعادل کلیدی برای تسلط چین در 
منطقه می‌بیند. تجارت دفاعی  آمریکا با هند 
در سال 2008 نزدیک به صفر بود اما در سال 
2020 به بیش از 20 میلیارد دلار افزایش یافت 
که شامل هواپیماهای گشت دریایی دوربرد، 
هواپیماهای حمل‌و‌نقل سی 130، موشک‌ها و 
هواپیماهای بدون سرنشین بوده است. »راهول 
بیدی« تحلیلگر امور دفاعی معتقد است، هند 
به دنبال خرید 18 پهپاد مسلح طولانی پرواز از 
شرکت جنرال اتومیکز است که این هواپیماهای 
بدون سرنشین را احتمالا در امتداد مرزهای ناآرام 
با چین، پاکستان و منطقه استراتژیک اقیانوس 
هند مستقر خواهد کرد. موارد متعددی از اقدامات 
واشنگتن مشاهده می‌شود که پکن احساس 
می‌کند که آمریکا یک سخن می‌گوید و نوعی 
دیگر عمل می‌کند، می‌گوید که تلاش نمی‌کند 
پیشرفت چین را از مسیر خود خارج کند، اما از 

سوی دیگر با آن مقابله می‌کند.

         سیدجلال ساداتیان
 سفیر اسبق ایران در بریتانیا

جوابیه

ویژه

 

 

 

 

  نام هیچ فردی برده نشده است
روز سه‌شنبه بود که گزارشی تحت عنوان مخاطب‌زدایی به 
سبک صدا وسیما در روزنامه »آرمان ملی به چاپ رسید و در 
این گزارش به نوع برخورد صدا وسیما و مدیران آن با چهره‌های 
محبوب و شناخته شده و پر مخاطب پرداخته شد. با این حال 
آنچه که مسلم است در این گزارش تلاش بر این بوده تا با نظری بر 
سخنان اخیر ریاست محترم سازمان صدا وسیما آقای پیمان جبلی 
در جمع دانشجویان دانشگاه امام صادق)ع( در خصوص بازگشت 
برخی از سلبریتی‌ها به تلویزیون؛ نوع برخورد و رویکردی که این 
سازمان و مدیران آن با برخی چهره‌ها و برنامه‌های محبوب داشته 
است مورد بحث و بررسی قرار گیرد. لذا اساسا این نوشته قصدی 
مبنی بر سیاه نمایی یا اهانت نسبت به ریاست محترم صدا وسیما 
نداشته است و صرفا در راستای تنویر افکار عمومی در جهت 
نوع برخورد صدا وسیما با چهره‌ها و سلبریتی‌ها بوده است. در 
همین راستا نیز روز گذشته قائم‌مقام، مدیر اطلاع‌رسانی و امور 
رسانه‌های سازمان صدا وسیما جوابیه‌ای را در پاسخ به این گزارش 
ارسال نموده‌اند که در ادامه می‌آید. پیرو درج مطلبی تحت عنوان 
»مخاطب‌زدایی به سبک صداوسیما« که در صفحه 2 شماره 
1566 آن روزنامه به تاریخ سه‌شنبه 16خرداد 1402 منتشر 
شده لازم به تاکید است چهارشنبه هفته گذشته رئیس سازمان 
صداوسیما در جمع دانشجویان دانشگاه امام صادق علیه‌السلام نام 
هیچ فردی را نه در ماجرای عدم حضور سلبریتی‌ها در رسانه‌ملی و 
نه در هیچ بخش دیگری مطرح نکرد و سخنان و سوالات پیرامون 
محتوا و ساختار و رویکردهای دوران تحول بود. متاسفانه با وجود 
پخش زنده این سخنرانی از طریق چندین سایت، برخی جریان‌ها 
مدعی شدند دکتر جبلی نام برخی چهره‌ها را در ماجرای عدم 
حضور سلبریتی‌ها در صداوسیما بیان کرده است که اصلًا چنین 
نبوده است. مقتضی است براساس قانون مطبوعات و به منظور 
روشن شدن اذهان عمومی متن فوق عیناً در همان صفحه به 

چاپ برسد. 

 نسبت به برجام متعهدیم!
نماینده اتحادیه اروپا در سازمان‌های بین‌المللی در وین در 
بیانیه‌ای درباره فعالیت‌های هسته‌ای ایران ابراز نگرانی کرده 
و گفت: اتحادیه اروپا به عنوان یک اولویت مهم امنیتی از نظر 
دیپلماتیک و سیاسی روی ازسرگیری اجرای محدودیت‌های 
ضروری برنامه هسته‌ای ایران سرمایه‌گذاری می‌کند تا 
اطمینان حاصل شود که ایران به یک سلاح اتمی دست پیدا 
نمی‌کند. خطر اشاعه تسلیحات هسته‌ای در منطقه در نتیجه 
پیشرفت هسته‌ای ایران افزایش یافته است. نماینده اتحادیه 
اروپا در ادامه این بیانیه درباره اجرای توافق هسته‌ای)برجام( 
گفت: اتحادیه اروپا نسبت به برجام متعهد است. ما متاسفیم 
که ایران تصمیمات لازم را نگرفته و اقدامات لازم را انجام 
نداده است. در عوض، به توسعه چشم‌گیر برنامه هسته‌ای 

خود ادامه می‌دهد.

 آرمان ملی: رئیس‌جمهور 
در مراسم رونمایی از موشک 
ابرفراصوت )هایپرسونیک( 
فتاح گفت: اولین مولفه قدرت و 
اقتدار ملت ایران در طول نهضت 
اسلامی تا به امروز ایمان است که 
پیش‌روندگی انقلاب و مردم عزیز 
را به رغم توطئه‌های دشمنان 
تضمین کرده است. سید ابراهیم 
رئیسی  پاسداشت ایمان، امید و 
اقتدار ملی را امری مهم توصیف 
و با اشاره به دستاوردهای بزرگ 
و افتخار آمیز نیروی هوافضای 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
که در سایه اهتمام به این مولفه‌ها 
حاصل شده است، تصریح کرد: 
صنایع دفاعی و موشکی در ایران 
اسلامی بر پایه علم و دانش روز 
بومی شده و وارداتی نیست که 
و  پیشرفته  صنعت  این  بتوان 
راهبردی را به حاشیه راند. وی 
با اشاره به وضعیت دفاعی امروز 
کشور و مقایسه آن با دوران 
دفاع مقدس، خاطرنشان کرد: 
صنعت موشکی و دفاعی ما امروز 
در حالی پیشرفته است که در 
دوران دفاع مقدس قدرت دفاعی 
چندانی نداشتیم، اما با همت و 
مجاهدت فرزندان این سرزمین 
قدرت بازدارندگی امروز برای 
ایران عزیز افتخار آمیز است. 
رئیسی قدرت و توان بازدارندگی 

ایران را برای منطقه نقطه امنیت و 
صلح پایدار دانست و افزود: برخی 
مسئولان کشورهای منطقه در 
دیدارهای اخیر عنوان می‌کردند 
ایران یار روزهای سخت است و 
اگر نبود تلاش‌های حاج قاسم 
سلیمانی و نیروی قدس سپاه و 
دفاعی که ایران از ما برابر هجوم 
تکفیری‌ها و داعشی‌ها داشت، 
امروز از کشورشان چیزی باقی 
نمانده بود. وی با بیان اینکه حوزه 
نظامی،  قدرت  و  بازدارندگی 
دفاعی و موشکی ایران نه در 
سطح تهاجم، بلکه در سطح ذهن 
و فکر دشمن هم امتداد دارد، 
تاکید کرد: این قدرت موشکی 
معنایش آن است که منطقه از شر 
اشرار و تعرض بیگانگان در امان 
بماند و بارها گفته‌ایم که پیام آن 

برای مردم منطقه پیام امنیت 
و برای کسانی که فکر 
تعرض به کشور را 
دارند، اقتدار برای 
ملت  از  حمایت 
مظلومان  و  ایران 

عالم است. 

رئیسی با تاکید بر اینکه قدرت 
ایران در واقع قدرت منطقه و 
ملت‌های مظلوم و پیام آن عزت، 
استقلال و بازدارندگی است، 
افزود: گاهی بیان شده است که 
ساخت موشک برای چیست؟ 
مورد  تا  می‌سازیم  موشک  ما 
تعرض دشمنان قرار نگیریم؛ در 
موشک  برای  موشک  حقیقت 
برای  نه  است  نزدن دشمنان 
موشک زدن ما. رئیس‌جمهور با 
تبیین نقش شهید حسن تهرانی 
مقدم در تولید قدرت موشکی 
برای ایران اسلامی و سختی‌ها 
و دشواری‌های او در این مسیر 
یادآور شد: شهید تهرانی مقدم 
بعد از شهادت شناخته شد، روزی 
که او حرکت در این مسیر را آغاز 
کرد می‌گفتند با این تحریم‌ها 
او همه  اما  امکان دارد؟  مگر 
تحریم‌ها را دور زد و آنها را 
بی‌اثر ساخت و به رغم همه 
تهدیدها و تحریم‌ها این کار 
بزرگ را انجام داد و توان 
امنیتی کشور را ارتقا بخشید. 
رئیسی با تمجید از بالندگی 
حوزه صنعت دفاعی و 
هسته‌ای کشور گفت: 
رونمایی امروز پیامی 
هم به سایر صنایع 
کشور دارد که 
چگونه صنایع 

دفاعی و هسته‌ای به رغم تهدیدها 
و تحریم‌های دشمنان پیشرفت 
کرده است اما در سایر بخش‌ها 
شاهد چنین پیشرفت و بالندگی 
نیستیم؟ لذا ضروری است این 
تلاش و تجربه به سایر صنایع نیز 
لبریز شود تا شاهد رشد و بالندگی 
آنها نیز شویم. وی تاکید کرد: 
مطمئناً در صنعت خودروسازی و 
دیگر صنایع می‌توان از دستاوردها 
و درس‌های حوزه فناوری دفاعی 
استفاده کرد و با انجام کارهای 
زندگی  در  ماندگار  و  بزرگ 
داد.  انجام  گره‌گشایی  مردم 
رئیس‌جمهور ایمان و امید را از 
پیشران‌های اصلی پیشرفت کشور 
قلمداد و با تاکید بر لزوم وحدت، 
انسجام و همدلی همه ظرفیت‌ها 
از جمله دولت و نیروهای مسلح 
در این راستا، بیان کرد: دشمن 
از یکپارچگی و هم‌افزایی موجود 
که پیشرفت‌های کشور را رقم زده 
است عصبانی است و خشم خود را 
در برخی عرصه‌ها بروز می‌دهد. 
به  خطاب  پایان  در  رئیسی 
دشمنان تصریح کرد: ممکن است 
شما از قدرت نظامی و دفاعی و 
رفاه در زندگی مردم ما خشمگین 
شوید، اما آنچه برای ما مهم و حائز 
اهمیت است کسب رضای خدا و 
تولید و آفرینش اقتدار برای نظام 

و کشور عزیزمان است. 

رئیس‌جمهور: 

پیشرفت موشکی کشور با تهدید دشمن متوقف نخواهد شد
 نمی‌توان ایران را به انزوا

کشاند

  وزیر امور خارجه ایران با اشاره 
به این که سیاست جهانی برای 
به انزوا کشاندن ایران با شکست 
مواجه شده است، گفت که ایران 
چارچوب‌های  از  بهره‌بردن  با 
مختلف چندجانبه‌گرایی از جمله 
از طریق عضویت در گروه بریکس 
و سازمان همکاری شانگهای از 
ظرفیت‌های آن‌ها برای ارتقای 
همکاری‌ها بهره‌مند خواهد شد. 
حسین امیرعبداللهیان عنوان کرد: 
ما قویا با یک‌جانبه‌گرایی مخالفیم و 
در عین حال از فرصت‌های موجود 
چندجانبه‌گرایی  چارچوب  در 
بیشترین استفاده را می‌کنیم. افزون 
بر این، ایران از وضعیت ژئوپلیتیک 
و ژئواکونومیکی و ژئواستراتژیکی 
در منطقه بهره‌مند می‌شود. وی 
ادامه داد: ایران در یکی مسیرهای 
ترانزیتی اصلی قرار دارد که شمال 
را به جنوب و شرق را به غرب مرتبط 
می‌سازد. ما از طیف کاملی از مزایا و 
امکانات بهره‌مندیم و طرفین دیگر 

نیز از این تعامل بهره می‌برند. 

    آرمان ملی: نوه امام خمینی)ره( طی 
سخنانی در مراسم سی و چهارمین بزرگداشت امام 
خمینی)ره( در نجف، اظهار داشت: بزرگداشت 
امام خمینی)ره( تنها بزرگداشت یک شخص 
 . نیست؛ بلکه بزرگداشت یک شخصیت است.
حجت‌الاسلام والمسلمین سیدعلی خمینی گفت: 
نکته‌ای که به ذهنم رسید اینجا به آن اشاره کنم، 
مسأله »تزکیه نفس« و »تربیت نسل« است. امام 
از جوانی در مسیر تزکیه نفس گام برداشت و در 
کنار مراحل عرفان نظری، عرفان عملی را هم پیش 
برد. سید علی خمینی بیان کرد: امروز ما متوجه 
می‌شویم که تربیت نسل‌ها چقدر دشوار است. کار 
بزرگ امام تحول و تربیتی بود که در نسل‌ها ایجاد 
کرد و آنها را به صحنه‌های مختلف آورد. نوه امام 
خمینی)ره(، یادآور شد: امروز که خود ما متکفل 

شده‌ایم بچه‌های مردم را تربیت کنیم، می‌فهمیم 
که آن مرد بزرگ چه کار کرد. یک نوار کاست او 
چنان تأثیری می‌گذاشت و چنان تحولی در نسل‌ها 
ایجاد می‌کرد که کارهای کارستان می‌کردند.. وی 
تأکید کرد: بدون شک بخشی از تأثیری که امام 
روی جوانان گذاشت معلول وجود پاک امام بود؛ اما 
فقط این نبود. ما پیش از انقلاب برای کار فرهنگی 
خود را محدود به نهادها نکرده بودیم. فعالیت‌های 
فرهنگی مردم برخاسته از یک حس غیرت 
دینی بود جامعه ما احساس کرده بود که باید در 
مواجهه با تبلیغات شرق و غرب، جوانان خودمان 
را حفظ کنیم؛ در مواجهه با استکبار و ظلم، باید 
جوانان خودمان را بیدار کنیم. وی با اشاره به 
اتفاقات تلخی که سال گذشته در کشورمان افتاد، 
گفت: من همیشه معتقد هستم هر اتفاق خوبی 

که می‌افتد در کنارش آفاتی هست و انسان باید 
هوشیار باشد که دچار آن آفات نشود؛ هر اتفاق 
تلخی هم که می‌افتد، در کنارش جوانه‌ها و نقاط 
مثبتی هست که انسان باید هوشیار باشد و از آنها 
استفاده کند. نوه امام خمینی)ره( با بیان اینکه ما 
کارهای فرهنگی را آن طور که باید و شاید جدی 
نگرفته‌ایم، تصریح کرد: ما فرهنگ را به نهادها 
سپرده بودیم و فرهنگ را نهادی کرده بودیم؛ در 
حالی که فرهنگ نهادی نیست. کاری که نهادها 
می‌توانند انجام بدهند، اگر بتوانند انجام بدهند و 
موفق شوند، این است که راهبری و برنامه‌ریزی 
کنند. فرهنگ از قلب به قلب منتقل می‌شود. 
فرهنگ با عشق و محبت منتقل می‌شود. فرهنگ 
از استاد به شاگرد منتقل می‌شود؛ نه از وزیر به 

مدیرکل. 

 سیدعلی خمینی:

 کارهای فرهنگی را جدی نگرفته‌ایم

لزوم توجه به هشدارهای یادگار امام)ره( 

تحقق جمهوریت در گرو مشارکت
  آیت‌ا... سید حسین موسوی‌تبریزی در گفت‌وگو با»آرمان ملی«: نمی‌توان جمهوریت و نقش مردم را در نظر نگرفت

 محمدعلی ابطحی: تضعیف جمهوریت نگرانی عمومی نخبگان است

 مقابله با
 تهدیدات سایبری 

  تکذیب 
دسترسی بدون فیلتر 

 رئیس سازمان پدافند غیر عامل 
اظهار کرد: تجربه اتفاقات سال 
گذشته به ما می‌گوید که باید خود 
را برای مقابله با تهدیدات مبتنی بر 
جنگ ترکیبی آماده کنیم و این 
امر مستلزم اتخاذ نظام حکمرانی 
پدافندی مدرن مبتنی بر رویکرد 
پیشگیرانه و هوشمندانه در برابر 
تهدیدات ترکیبی نوین است که 
باید از طریق آسیب شناسی نقاط 
ضعف و برطرف کردن آن و تقویت 
نقاط قوت و با نگاهی به مشارکت و 
دفاع جمعی به انجام برسد. سردار 
غلامرضا جلالی با اشاره به اینکه 
تجربه نشان داده که در برخی 
موضوعات مانند کرونا، موضوع 
حکمرانی، بین‌المللی است، گفت: 
برای مثال در مقابله با کرونا هیچ 
کشوری نمی‌توانست تک و تنها با 

چنین چالشی مقابله کند. 

 سخنگوی دولت اظهار داشت: 
۴۴ ساله‌ دشمن علیه ما  جنگ 
قرار بود ایمان مردم را کور کند و 
نشان دهد مسیر انقلاب ما ناکارآمد 
است؛ نتیجه این منازعه چه شد؟ 
آیا ایران منزوی شد؟ نه، نتیجه 
شد آزادی دیپلمات ایرانی از اروپا 
بعد از پنج سال، نتیجه شد حضور 
ایران در پیمان‌های اقتصادی و 
نتیجه شد ارتباط با عربستان و 
کشورهای همسایه و جهان. علی 
بهادری جهرمی گفت: طبق قانون 
اساسی اداره امور کشور با آرای 
عمومی است. اصلی‌ترین سرمایه 
جمهوری اسلامی مردم است. وی 
با بیان اینکه ادعای دسترسی بدون 
فیلتر فرزندان مقامات صحت ندارد، 
گفت: در خصوص ادعای دسترسی 
بدون فیلتر فرزندان مقامات به 
چیزی  چنین  پلتفرم‌ها،  برخی 
وجود خارجی ندارد. اگر دیده‌اید، 
به بازرسی ویژه رئیس‌جمهور اعلام 
کنید، برخورد خواهد شد. هیچ کدام 
از فرزندان مقامات نباید دسترسی 

به اطلاعات خاص داشته باشند.

آرمان ملی- حمید شجاعی: احیای 
جمهوریت نکته‌ای بوده که طی سال‌های 
سیاسی  و چهره‌های  گذشته شخصیت‌ها 
بر آن تاکید داشته‌اند. مساله‌ای که پس از 
برخی برخوردها و مواجهه‌ها در انتخابا‌ت‌های 
گوناگون بسیار بیشتر از گذشته مطرح می‌شود. 
در حالی که اگر در نگاه حضرت امام)ره( نیز این 
مساله را جست‌وجو کنیم به وضوح درمی‌یابیم 
که ایشان نیز در همه امور )جمهور( یعنی 
مردم را در اولویت قرار می‌دادند و از همین‌رو 
نیز در جمهوری اسلامی ابتدا جمهوری ذکر 
می‌شود و پسوند اسلامی در پی جمهوریت 
نظام می‌آید. لذا مساله اهمیت جمهوریت نظام 
امری است انکار ناپذیر. چنانکه سیدحسن 
خمینی یادگار امام)ره( نیز در مقاطع مختلفی 
نسبت به بحث جمهوری و لزوم پاسداری و 
توجه به آن اظهاراتی داشته است. چنانکه 
در دیدار با اعضای ستاد مرکزی بزرگداشت 
حضرت امام با اشاره به تعبیر رهبری مبنی 
بر اینکه »اگر انتخابات خدای ناکرده کمرنگ 
باشد کشور لطمات بسیار سنگینی می‌خورد«، 
می‌گوید: »ما جمهوری اسلامی« هستیم 
و امارت اسلامی، خلافت اسلامی و حتی 
حکومت اسلامی نیستیم. وی همچنین در 
سالگرد رحلت حضرت امام اظهار می‌دارد: 
»قید »جمهوریت« اتکای به آحاد مردم 
است. فراموش نکنیم و فراموش نکنید که 
امام مبارزات خودشان را هرگز از مسیری غیر 
از »بیداری دل‌ها« طی نکردند. در طول عمر 
40 و چند ساله انقلاب هم همواره این اتکا به 
باور عمومی مردم بوده است. امام به این معنا 
پایه‌گذار جمهوری اسلامی است که جمهوری 
اسلامی یک نظامی برآمده از خواست‌های 
مردم است و لذا باید حفظ جمهوریت این 
مجموعه را نصب العین خودمان قرار بدهیم.« 
نوع مواجهه جامعه با رویکردهای حاکمیت 
و فرایندهای انتخابی نیز به وضوح نشان داده 
که چه میزان خود را به عنوان جمهور در 
تصمیم‌گیری‌ها دخیل می‌دانند. بنابر این هر 

چه به سمت اهمیت دادن به نقش مردم و ایجاد 
فضایی برای مشارکت بیشتر ملت حرکت شود 
جمهوریت نظام پررنگ‌تر و برجسته‌تر نمایان 
خواهد گردید. چنانکه مقام معظم رهبری 
نیز در بر شمردن مولفه‌های انتخاباتی پرشور 
تاکید ویژه‌ای بر مشارکت مردم داشته و دارند. 
انتخابات مجلس دوازدهم که پایان سال جاری 
برگزار خواهد شد و میزان مشارکت مردم 
آزمونی است برای اینکه چه میزان تحقق 
جمهوریت مدنظر قرار خواهد گرفت. قدر 
مسلم هر چه شاهد حضور سلایق، کثرت 
جریان‌های سیاسی و از آن مهم‌تر مشارکت 
بالای مردم در انتخابات باشیم تحقق بیشتری 
از عینیت بخشی به جمهوری اسلامی مشاهده 

خواهیم کرد. 
 عمل به قانون اساسی تحقق 

جمهوریت نظام 
مدرسین  و  محققین  مجمع  دبیرکل 
حوزه علمیه قم در خصوص لزوم پاسداشت 
جمهوریت اظهار داشت: امام)ره( در زمانی 
که در پاریس بودند، خدمت آیت‌ا... طالقانی 
بودیم که صحبت بود جمهوری اسلامی چگونه 
می‌تواند با هم جمع شود که مرحوم آقای 
طالقانی گفتند خوب است که از خود حضرت 
امام بپرسیم که مقصودشان از جمهوری 
اسلامی چیست. امام نیز در پاسخ گفتند: مراد 
از جمهوری اسلامی یعنی همین مردم و همه 
مردمی که در ایران شرکت می‌کنند حق دارند 
در رابطه با تشکیل، ادامه و کمک به نظام و یا 
ایرادهایی که هست اظهار نظر کنند. آیت‌ا... 
سید حسین موسوی تبریزی به »آرمان ملی«  
گفت: امام)ره( گفت؛ ما همین جمهوری که در 
تمام دنیاست را می‌خواهیم. معنای اسلامیت 
نیز این است که مردم از اسلام دور نشوند و 
خلاف اسلام قانون نگذارند. لذا جمهوریت و 
اسلامیت نظام کاملا روشن است، اما برخی 
از هر عبارتی بخواهند سوءاستفاده کنند 
مساله دیگری است. مسلما باید جمهوریت 
و نقش مردم را در نظر بگیریم مگر عده‌ای 

که می‌خواهند شرایط را به نفع خودشان به 
هم بریزند. لذا امام)ره( از همان اول حتی در 
برابر رد برخی کاندیداها ایستاد. دادستان 
اسبق کل کشور گفت: آنچه که جمهوریت 
است اینکه همه کسانی که در ایران زندگی 
می‌کنند و ملیت ایران را دارند حق دارند در 
امورات مختلف نظر دهند و در امورات کشور 

نیز مشارکت فعال داشته باشند. 
 نقش مردم دارد کمرنگ می‌شود

یک فعال سیاسی اصلاح‌طلب در تحلیل 
خود از تاکید یادگار امام بر جمهوریت اظهار 
داشت: این موضوع تنها نظر ایشان نیست. 
ترکیب جمهوریت و اسلامیت جوهر انقلاب 
اسلامی و جمهوری اسلامی‌ست. این جوهره 
در مواردی تضعیف شده است به خصوص 
در بخش جمهوریت آن. محمدعلی ابطحی 
با استناد به مشارکت پایین در دو انتخابات 
گذشته گفت: نمونه‌اش انتخابات‌های گذشته 
بود که میزان کمی استقبال کردند. از ابتدا 
هم بر اساس همین چارچوب مردمی بودن 
شکل گرفته بود.« عضو مجمع روحانیون مبارز 
بیان کرد: نگرانی آقای سیدحسن خمینی 
یک نگرانی جدی میان اکثر نخبگان سیاسی 
است. اینکه نقش مردم دارد کمرنگ می‌شود. 
انقلاب اسلامی ماهیتا و از اول بر اساس نظرات 
مردم شکل گرفت و این توجه به نظرات مردم 
باید همیشه با اهمیت بماند. این فعال سیاسی 
جمهوری  بنیانگذار  مشهور  جمله‌  درباره 
اسلامی درباره ضرورت توجه به هر دو بخش 
جمهوریت و اسلامیت، تصریح کرد: جمهوری 
اسلامی نه یک کلمه کم و نه یک کلمه زیاد. 
این جوهره جمهوری اسلامی است و بدون 
هرکدام از ماهیت می‌افتد. وجهه اصلی نظام در 
همین دو بخش است. جمهوریت و اسلامیت 
ماهیت این نظام است و از آرمان‌های اصلی 
امام)ره( بود. ابطحی درباره عواقب بی‌توجهی 
به هشدارهای سیدحسن خمینی تاکید کرد: 
هرچه نقش مردم کمتر شود، حکومت کردن 

سخت‌تر می‌شود. 


